

Исторический портрет Екатерины 2

Выполнил студент
группы: ОПУ(20)-9-13
Шутов М. А.

Руководитель: Быков А. Ю.

Содержание

Введение.....	3
Краткая биография.....	4
Внутренняя политика.....	5
Внешняя политика.....	6
Историческое значение деятельности.....	7
Смерть императрицы.....	8

Введение

Разные историки по-разному оценивают время правления Екатерины II, что неудивительно, ведь вклад Екатерины в русскую историю весьма противоречив, ибо время её правления отмечено ужесточением крепостного права, обнищанием народа, разорительным для страны мотовством правящей верхушки, тон которому задавала сама императрица, тратившая немалые суммы на своих любовников. Это время падения нравов, обесценивания моральных ценностей, время вздорных политических решений, похоронивших многие перспективные начинания и обусловленных влиянием на Екатерину сменявших друг друга фаворитов.

Но с другой стороны, это эпоха военного могущества страны, укрепления авторитета и безопасности Российского государства, значительных внутривнутриполитических преобразований и расцвета культурной жизни.

Существует множество противоречивых суждений и о самой императрице. Одни считают ее притворной, распутной, легко поддающейся чужому влиянию, другие же видят в ней цельную натуру, человека высокообразованного, делового, энергичного, необычайно работоспособного, самокритичного, знающего свои слабые и сильные стороны.

И хотя со времени правления Екатерины II прошло более двух столетий, и за этот период о той эпохе, актуальность данной темы не уменьшается. Потому что, чем больше нам удастся узнать об этой необычной и загадочной женщине, тем больше появляется непонятного и необъяснимого.

Краткая биография

Будущая императрица всероссийская Екатерина II Великая родилась 2 мая 1729 года в Штеттинском замке и при рождении была названа «София Фредерика Августа Ангальт-Цербстская». Получила домашнее образование.

9 июля 1744, за день до обручения с Петром Федоровичем (впоследствии ставшим Петром III), приняла православие с именем Екатерина Алексеевна. 1 сентября 1744 их обвенчали.

Родила сына Павла (будущий Павел I) в 1754, и в 1758 – дочь Анну, что вызвало гнев мужа, сомневающегося в своем отцовстве.

После смерти императрицы Елизаветы Петровны, Екатерина II свергла мужа Петра III, в ходе подготовленного ею дворцового переворота 1762 года



Внутренняя политика

Приверженность Екатерины идеям Просвещения в значительной мере предопределила то, что для характеристики внутренней политики екатерининского времени часто используется термин «просвещённый абсолютизм». Некоторые идеи Просвещения она действительно воплотила в жизнь. Так, по мнению Екатерины, основанному на трудах французского философа Монтескьё, обширные российские пространства и суровость климата обуславливают закономерность и необходимость самодержавия в России. Исходя из этого, при Екатерине происходило укрепление самодержавия, усиление бюрократического аппарата, централизации страны и унификации системы управления. Однако идеи, высказанные Дидро и Вольтером, приверженцем которых на словах она являлась, не соответствовали её внутренней политике. Они отстаивали мысль о том, что каждый человек рождается свободным, и выступали за равенство всех людей и устранение средневековых форм эксплуатации и деспотических форм государственного управления. Вопреки этим идеям при Екатерине происходило дальнейшее ухудшение положения крепостных крестьян, усиливалась их эксплуатация, росло неравенство вследствие предоставления ещё больших привилегий дворянству. В целом историки характеризуют её политику как «продворянскую» и полагают, что вопреки частым высказываниям императрицы о её «неусыпной заботе о благе всех подданных», понятие общего блага в эпоху Екатерины являлось такой же фикцией, как и в целом в России XVIII века.

Внешняя политика

Внешняя политика Российского государства при Екатерине была направлена на укрепление роли России в мире и расширение её территории. Девиз её дипломатии заключался в следующем: «нужно быть в дружбе со всеми державами, чтобы всегда сохранять возможность стать на сторону более слабого... сохранять себе свободные руки... ни за кем хвостом не тащиться». Однако этим девизом нередко пренебрегали, предпочитая присоединять слабых к сильным вопреки их мнению и желанию.



**Александр
Андреевич
Безбородко**



**Никита Иванович
Панин**

Историческое значение деятельности



В 1791 г. канцлер А. А. Безбородко по поручению Екатерины II составил перечень достижений её царствования (почти за 30 лет правления на тот момент). И таковой был составлен и выглядел весьма солидно. В списке значились:

1. Устроено губерний по новому образцу: 29
 2. Городов построено: 144
 3. Конвенций и трактатов заключено: 30
 4. Побед одержано: 78
 5. Замечательных указов издано: 88
 6. Указов для облегчения народа: 123
- Итого 492 дела.

Смерть императрицы

5 [16] ноября 1796 Екатерина встала как обычно в 6 утра, чтобы выпить кофе, а потом пошла в уборную, где провела больше времени, чем обычно; обеспокоенные дежурные камердинер Захар Зотов и камеристка Перекузикина (Перекусихина) находят неподвижную императрицу на стульчаке в бессознательном состоянии с пеной у рта, красным лицом и вывихнутой ногой. По причине вывиха грузное тело государыни положили не на кровать, а рядом с ней на красный сафьяновый матрац от софы. Придворный врач англичанин Роджерсон констатирует паралич и без особой надежды делает кровопускания и ставит горчичники к ногам. Вызванному священнику Саве не удалось приобщить Екатерину к Святым Тайнам, поскольку у неё изо рта текла сильная пена, и священник начал читать отходные молитвы.

Платон Зубов посылает в Гатчину своего брата Валериана позвать великого князя Павла. Сначала Павел испугался, решив, что его хотят арестовать, а узнав причину визита — обрадовался. Вечером у императрицы началась агония, продолжавшаяся двенадцать часов. В девять часов утра 6 [17] ноября 1796 лейб-медик Роджерсон сообщает Павлу о приближающейся кончине императрицы. С женой, сыновьями Александром и Константином великий князь подходит к изголовью умирающей. Часы бьют четверть десятого, когда, так и не придя в сознание, Екатерина Великая испускает последний вздох.

Павел после смерти императрицы приказал похоронить её вместе с Петром III; могилу последнего вскрыли, Павел надел на голову отца корону, после чего Екатерину и Петра III похоронили вместе в Петропавловском соборе.

Итоги правления

Результаты правления Екатерины II однозначно заслуживают внимания. Она царствовала 34 года. И за этот период были как плюсы, так и минусы. Причем многие недостатки осознавала она сама.

В мемуарах государыня писала, что понимала отсталость России в плане восприятия системы крепостного права. Однако, имея явно прогрессивные взгляды, она не могла повлиять на эту сферу, опасаясь гнева дворян. Именно аристократия являлась ее опорой. Екатерина II не была Романовой и заняла трон через государственный переворот. Потому в проводимой ею политике прослеживался явный рационализм: наградить тех, кто ей помог, и продолжать осыпать милостями верхушку общества, чтобы она не вздумала ее сместить. Во многом именно этим объясняется расширение прав дворянства и параллельное закрепощение крестьян.

Тем не менее за время правления Екатерины II в России были заложены основы гражданского общества, начала развиваться промышленность, торговля и сфера образования для низших слоев. А успехи внешней политики закрепили авторитет Российской империи на международной арене.

Список литературы

<https://www.freepapers.ru/6/istoricheskij-portret-ekateriny-ii/58123.379516.list2.html>

<https://diaryrh.ru/istoricheskij-portret/biografiya-ekateriny-2-velikoj>

https://ru.wikipedia.org/wiki/Екатерина_II#Характеристики_правления

<https://информа.рус/екатерина-2/>

<https://ote4estvo.ru/prezentacii-po-istorii/176604-prezentaciya-ekaterina-ii.html>